

万株连翘随春栽 美丽乡村入画来

□识途马

3月12日,地处我市北部山区、以乡村民宿闻名的小山村——解放区上白作街道洪河村猫岔自然村迎来植绿大军,一株株吐出新芽、含苞待放的连翘,在该村周围的山坡上落地生根。(据焦作日报公众号)

春风拂过太行山麓,猫岔村的沟沟坎坎间,连翘新苗正舒展枝条。这漫山遍野的金色希望,不仅承载着生态修复的使命,也悄然打开了乡村振兴的新图景。义务植树邂逅乡土经济,生态建设融入民生发展,种树这件事如今有了更深层的时代意蕴。

“数字游戏”式的植树指标让位于“成活率考核”,“拍照打卡”的形式主义转化为“三年管护”的长效机制,“包种包活,一包三年”的硬核承诺,打破了“春种秋黄”的形式主义魔咒。据报道,从挖坑培土的种植标准到持续三年的养护追责,从林业部门

专业验收再到未达标单位的整改惩戒,这套闭环管理机制让每株连翘都系上了“责任绳”。在太行山石多土薄的生态背景下,这种“既当接生婆又当保育员”的务实作风,成为生态文明建设亟需的工匠精神。

相关资料显示,选择连翘绝非偶然。这种兼具药用价值与经济价值的“黄金灌木”,每亩年收益可达3000元,既能在贫瘠山地存活,又能形成金色花海的视觉奇观。在猫岔村的梯田坡地上,生态修复与产业培育找到了绝佳契合点,荒山秃岭正蜕变为“绿色银行”。当连翘花开遇见乡村旅游,产生的化学反应令人期待。未来漫山遍野的金色浪潮,将打破“千村一面”的旅游开发现状,塑造独具辨识度的乡村IP。农家乐的炊烟将与连翘花香交织,土特产的包装将烙上山花印记,生态价值就会转化为真金白银。

搭乘“智能快车”驶入民生幸福港湾

□三木

智能巡检机器人、安全生产大模型、AI智能员工“小新”上岗……随着宇树机器人在2025年央视春晚中走红,机器人、人工智能的话题热度不减。其实,机器人离焦作市民并不遥远,我市已多个领域用上机器人、拥抱AI。(据《焦作晚报》)

在科技飞速发展的当下,人工智能与机器人技术正以迅猛之势融入我们生活的方方面面。面对这股时代浪潮,我市积极拥抱智能变革,在工业生产、政务服务等领域开展了富有成效的探索和实践,勾勒出一幅幅智能时代的生动画卷,引领城市搭乘“智能快车”,稳步驶入民生幸福港湾。

让乡村文化多一点“泥土芬芳”

□木子

文化是凝聚人心的精神纽带,是增进民生福祉的关键因素,是乡村振兴中不可缺少的重要一环。白天忙农事,晚上搞文艺,既放松身心,又陶冶情操。近日,在修武县五里源乡东水寨村,两支由村民自发组建的盘鼓队正在排练,带着“泥土芬芳”的乡村文化让老百姓的生活多姿多彩。

丰富的文化活动能激活乡风文明,唤醒村民对美好生活的向往,增强广大村民强大的归属感,提高乡村文明程度。让乡村文化多一点“泥土芬芳”,让本土居民不愿离开、离开的游子盼着回来、外地游客想着进来,让他们记得住乡愁。

东水寨村的盘鼓表演,东板桥村的小品《移风易俗》……这些生动实践,正是五里源乡

产业蓬勃发展是民生幸福的重要根基。在工业生产领域,焦煤集团的“X战警”智能巡检机器人无疑是一颗耀眼的明星。过去,煤矿井下巡检依赖人工,不仅面临恶劣环境挑战,还效率低、误差大,难以保障安全生产。“X战警”的登场不仅改变了这一局面,还为煤炭行业提供了极具价值的智能化转型模板,在保障安全生产的同时,也提升了整个行业的竞争力,为产业发展注入强大动力。

化工生产安全风险高,多氟多新材料股份有限公司通过大数据、人工智能技术打造的安全生产大模型,实现安全知识、作业流程、风险排查的智能化管理,不仅提高了安全管理

效率,还降低了成本,增强了企业应对风险的能力,为企业可持续发展奠定了坚实基础。企业稳健发展,就能创造更多就业岗位,增加居民收入,为民生幸福添砖加瓦。

而在政务服务领域,高新区政务服务中心推出的“AI智能+政务服务”新模式,可谓科技改善民生的直接体现。智能员工“小新”的加入,让政务服务更加高效、便捷、人性化,让政务服务更贴近民生、更富有温度。

随着科技的持续进步,相信我市会有更多领域搭乘这趟“智能快车”,探索智能技术在各种业务中的应用场景,从而推动产业升级和转型,让智能化成果更好地造福于民。

了,新时代文明实践站里的笑声多了……这些带着“泥土芬芳”的文化活动悄然改变着村民的精神风貌,让村民的生活更有滋有味,更有奔头。

重视乡村文化建设、培育乡村文化原创力,为乡村振兴培根铸魂。同时,加大对民俗风情、传统技艺、乡乐乡戏等非物质文化遗产的挖掘、保护、利用力度。只有这样,带有“泥土芬芳”的独特乡村文化,才能成为乡村振兴的不竭源泉,才能为乡村振兴注入持续的精神动力。展望未来,一幅幅宜居乡村的崭新画卷正在怀川大地上徐徐展开。

热点评说

其实,这种探索揭示了一个深层逻辑,生态建设不是孤立的环保行动,而是乡村振兴的系统工程。当植树造林与农民增收形成利益联结,生态改善与产业培育产生协同效应,绿水青山自然成为永不枯竭的财富源泉。如今,这种“生态+”模式正在怀川大地书写着新传奇。南太行旅游廊道因生态修复而重生,云台山周边乡村借民宿经济腾飞,如今猫岔村的连翘花海又将续写新篇。

实践终将证明,找准生态保护与经济发展的最大公约数,就能激活乡村振兴的一池春水。随着更多地方学会用生态画笔勾勒发展蓝图,“美丽乡村入画来”就不再是诗人的浪漫想象,而是可感可触的生动现实。

怀川快论

□有一说一

规范运营秩序 给城市形象增辉添彩

□雨辰

为进一步提升焦作火车站南广场的窗口形象,营造安全、文明、舒适的出行环境,3月14日,市公安局交警支队、市交通运输综合行政执法支队、市道路运输服务中心针对该广场运营秩序开展综合整治行动。

(据《焦作晚报》)

火车站、汽车站是一个城市的重要窗口单位,这里的运营秩序、交通环境代表一个城市的管理水平。作为旅游城市的焦作,涉及窗口单位的日常管理必须严格,且不容有失。

窗口单位的运营秩序、交通秩序,是游客对城市的第一印象。一个城市的文明程度,很大程度上体现在其运营秩序上。当街道整洁干净、交通顺畅有序、商家合法经营、公共设施完好无损时,城市便展现出一种井然有序的文明风貌。作为旅游城市,更需要城市整体形象的包装和打造。当外地游客走出车站后,看到的是交通混乱无序、营运车辆司机随意揽客等现象,第一眼的“城市印象分”会被瞬间拉

织密妇女儿童权益保护网

□聆听

今年年初以来,山阳区妇联聚焦关键领域,不断完善“妇联+”维权合作机制,以12338妇联维权服务中心为载体,链接多方资源,与区委政法委、区司法局、区信访局、区法院、区检察院等部门密切合作,共同织密妇女儿童权益保护网,最大限度维护妇女儿童合法权益。(据《焦作晚报》)

妇女儿童是家庭的核心元素,妇女儿童的权益保护状况直接关系着社会的文明程度。然而当下,妇女儿童的合法权益还不时受到一定程度的侵犯,其权益保护已经成为一个不容忽视的重要议题。

目前的妇女儿童权益保护仍然面临诸多挑战,主要集中在就业歧视、家庭暴力、性侵害等问题上。从社会和个人的双重角度来说,这些问题不仅影响个人发展,还会阻碍社会的文明和进步。全方位地维护妇女儿童的合法权益,是我们的必然选择。

妇女儿童权益保护是一项系统工程,需要多方协作、形成合力。妇联组织扎根基

低。窗口形象是城市品质的重要体现,反映了城市的文明程度和治理水平,尤其对旅游城市更显重要。

作为旅游业的外延部分,窗口单位对旅游业的发展也起着非常重要的作用。窗口单位是游客接触和了解城市的第一站,通过提升窗口单位的服务质量和管理水平,可以增加游客对城市的好感度,相应延长游客的停留时间,随之其消费支出也会相应增加,为提振经济注入更多活力。汽车站、火车站等窗口单位,也是各大旅游景区扎堆推介的宣传阵地和平台,大家“用行动投票”表明这些区域的重要性。作为城市管理者,要清醒地认识相关区域的特殊性,日常管理不能泛泛而谈,管理意识一定要紧紧跟上城市定位。

规范运营秩序,是城市发展基石,也是提升城市形象、发展旅游业的关键所在。希望通过全社会的共同努力,积极营造出整洁、有序、文明、和谐的城市环境、交通环境,让我们的城市焕发出更加迷人的魅力,给城市发展带来更多动力。

层,能够第一时间发现妇女儿童权益受侵害的苗头性问题。公安部门具有执法权,能够对侵害妇女儿童权益的违法犯罪行为形成有力震慑。司法机关通过公正司法,为妇女儿童权益保护提供坚实的法律保障。三方联动,实现了从预防、干预到救济的全链条保护。同时,这三方还能够共同开展普法宣传,增强妇女儿童的自我保护意识,营造全社会共同维护妇女儿童权益的良好氛围。

在这方面,山阳区妇联做出了样板,他们创新工作机制,充分发挥妇联、公安、司法三方优势,构建联动保护机制,织密妇女儿童权益保护网,让每一个妇女儿童的合法权益都能得到全方位的保护。

保护妇女儿童权益就是守护社会的未来。让我们携手同心,用实际行动维护妇女儿童的合法权益,共同创造一个更加公平、更有温度的社会环境。这不仅是对妇女儿童的关爱,更是对文明社会的庄严承诺。